
BANATUL TURISTIC, 
O cronica turistică pentru Banat, ca de altfel pentru mai toate 

regiunile ţării româneşti, ar trebui să înceapă „ah ovo". 
Cu foarte onorabilele excepţii a câtorva regiuni mai cercetate şi 

a citorva centre cari cultivă în mod deosebit turismul, nu poate fi 
vorba de o mişcare turistică puternică în ţara noastră. Numărul extrem 
de redus al membrilor celor două „mari" cluburi turistice din Ro
mânia arată cit de puţin este înţeleasă şi cultivată această activitate 
de două ori nepreţuită : prin aportul de cunoaştere al naturii şi al 
ţării şi prin educaţia fizică. 

Este o dureroasă constatare aceea, că în afară de litera tipărită 
a cărţilor, interesul este foarte redus pentru ceea ce se poate învăţa 
prin contactul direct al lucrurilor şi al oamenilor. De aici rezultă lipsa 
de solidaritate socială care ne caracterizează şi lipsa de dragoste 
pentru natură. Oamenii abia se cunosc pentru a se putea înţelege 
şi iubi şi natura ne este atît de străină incit nu ne vorbeşte decit prin 
elementele ei de înfricoşare, prin elementele ei distrugătoare. 

ln afară de cataclismele inundaţiilor, cicloanelor, cutremurilor de 
pământ sau erupţiilor vulcanice aducătoare de nenorociri, de câte ori 
aţi auzit vorbindu-se despre măreţia poenilor şi pădurilor înflorite 
de brânduşele primăverii (crocus banaticus} cind încă pământul nu 
s'a desveşmântat de haina-i albă de nea? 

De câte ori aţi auzit de muntele aprins de roşeaţa florii de 
smirdar (rhododendron} sau de smalţul albastru al florii de ghin/ură, 
(genţiana} cu care se împodobesc din primăvară până în toamnă poe
nile şi pajiştele de munte? Şi nu trebuie să fie cineva botanist pentru 
a înţelege şi a gusta farmecul florilor pe care atât de dragi le are 
poporul, acel popor de oameni retraşi şi înţelegători, muntenii noştri. 
E o întreagă poezie în dragostea cu care ei alintă florile şi în plas
ticitatea cu care le botează. Şi sunt atât de nenumărate, atât de variate 
şi atât de frumoase că fără să vrei începi să le înveţi, să le cunoşti 
şi să le iubeşti. 

lmi aduc aminte cu câte bucurie descopeream la începutul lui 
August câte un Lomatagonium care nu înfloreşte decât în Septembrie, 
cu ce cucernicie culegeam delicata floare pirola - în deosebi preţuită 
de Regina Maria - şi ce tezaur constituia un trifolium badium ori o 
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nigritela nigra, 
nilie, pe care 
voinicului". 

acea orchidee de un roşu întunecat şi cu miros de va
foarte plastic muntenii noştri au botezat· o „sânge!<> 

Şi câtă poezie rămâne necunoscută acelora pe care nu i a apu
cat noaptea la stână, şi nu i-a legănat cântecul de fluer al ciobanilor. 

Şi cine ar putea să tăgăduiască oţelirea pe care ţi-o dă efortul, 
răbdarea, lupta cu vântul, cu ploaia şi cu negurile ? 

Şi cine nu a încercat satisfacţie când şi-a croit o trecere prin 
locuri grele sau a descurcat un drum ? 

Cu cât este mai greu să lupţi cu natura, pe care nu o poţi 
ameţi ca pe semeni şi cu cât este mai frumoasă această luptă care e 
totdeauna loială. 

Acolo nu poţi minţi căci nu ai pe cine, nu te poţi lăuda căci 
nu ai cui. Eşti singur cu tine şi cu Dumnezeu care răsare la fiecare 
pas din toate creaţiunile lui. 

Un fapt este într'adevăr surprinzător, trăim în natu•ă şi prin ea 
şi totuşi nu înţelegem că trebuie s' o cunoaştem, că din ea sorbim 
toate resursele noastre de viaţă, că din ea nu putem evada. 

Câte bogăţii rămân necunoscute şi nefolosite pentrucă acelora, 
care le-ar putea identifica, le lipseşte avântul să le caute. 

Şi în această ordine de idei, ţinutul cel mai bine cuvântat este 
Banatul căruia natura i-a hărăzit din plin toate bogăţiile. 

* • 
Călătorul, al cărui ochiu se aşternuse pe întinsul de pustă al 

şesului bănăţean, încearcă o plăcută surpriză în schimbarea de decor 
pe care i-o înfăţişează regiunea de miază-zi şi răsărit a Banatului, 
acea regiune frământată de svârcolirile interiore ale pământului şi 
brăzdată adânc de râurile care aduc în unda lor încărcată hrană 
câmpurilor mănoase. 

Şi pentru că în situaţia de astăzi a turismului bănăţean nu poa
te fi vorba de puncte special organizate în acest scop, vom urmări 
arterele mari de acces curent şi care pot oferi după plac privelişti 
deosebite turistului doritor de a- şi cunoaşte ţara. 

Urmărind artera de comunicaţie pe care o constituie canalul 
Begheiului dela primele sate de lângă graniţă : Otelec şi Pustiniş - ace
sta din urmă pur românesc - ochiul se desfată de întinderea fără 
de margini a pustei binecuvântate 1), care constituie grânarul regiunei, 
Pentru amatorul de plimbări pe apă 'şi pentru vânătorul de raţe săl
batece canalul Begheiului oferă un prilej deosebit de interesant şi prin 
aşezările tecnice ale celor două ecluse de unde se regulează navi
gaţia. 

Pentru o echipă mai numeroasă se poate aranja o excursie de 
o zi - dus şi întors până la eclusa a doua - cu remorcherul so
cietăţii Moara Mare. 

1) Mi s-a spus că în aceste locuri se poate observa „apa mortilor" - fata 
morgana_ - pe care eu n-am văzut-o decât în Baragan. 
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Până la Pustiniş se merge şi cu curse de navigaţie care este d.e 
două ori pe săptămână - iar întoarcerea se poate face cu autobuzul. 

ln această regiune asanată prin înzăgăzuirea Begheiului vegetaţia 
este luxuriantă, grâul ajunge la o desvoltare pe care n'am văzut-o în 
alte părţi. Seceta nu poate săcătui pământul căci pătura subterană a 
pânzei de apă alimentată de canal îndulceşte constant arşiţa soarelui 
de vară. 

Câmpia se întinde la miază noapte până Ia Mureş la miază zi 
până peste Timiş şi canalul Bârzavei spre graniţa lugoslaviei. 

In această regiune de şes sunt deosebit de interesante aşezările 
agricole în special din satele şvăbeşti renumite prin vitele în a căror 
creştere au o deosebită pricepere. Cercetarea acestor sate pe jos nu 
prezintă nici un pitoresc şi drumul se poate face mai comod cu tre
nul sau cu automobilul. 

* * • 

Dunărea la Cazane. 

O a doua arteră de apă o constituie Dunărea de un pitoresc 
fermecător între Moldova veche şi Turnul Severin. Nu se poate descrie 
măreţia maestoasă a bătrânului fluviu - care-şi mână unda lui liniş-
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tită, lunecând par'că, printre cele două sentinele eterne Carpaţii şi 
Balcanii - fraţi buni geologiceşte. Şi ochiul călătorului nesăţios de a 
prinde întreaga zare deoparte şi de alta simte o uşoară înfiorare în 
Porţile de Fier unde faţa liniştită a apei se încreţeşte la atingerea col
ţilor de stâncă ce răsar din fund. ln vreme de mare secetă s~ pot 
vedea vârfuri întunecoase ce se înalţă ameninţător ca o strajă între 
Dunărea de sus şi Dunărea de jos. 

De remarcat este drumul lui Traian, şoseaua incrustată în ţăr
mul stâncos, pe malul apei şi • Tabla lui Traian" aşezată pe malul 
sârbesc în dreptul satE>lor Ogradena nouă şi veche de pe ţărmul ro
mânesc. 

O apariţie de basme alcătuieşte insula Ada-Kaleh. Intre ostroavele 
Dunării aceasta are o întocmire aparte. Pe celelalte domină verdele 
pădurilor de sălcii dând tinereţe peisagiului. Ada-Kaleh apare ca o 
rămăşiţe din negura vremilor, cu ziduri fumurii şi dominată de turla 
mineratului. Uitată de oameni şi de progres, este de sigur locul unde 
reforma lui Kemal Paşa nu a putut distruge unul din vestigiile isla
mismului : fesul. 

Deasemenea interesant şi de mândră emoţie sunt rămăşiţele po
dului lui Traian la Turnu Severin. Din acest pod, cu prilejul studiilor 
ce s'au făcut, s'a scos, ca o străveche mărturie, o grindă enormă de 
stejar care a fost depusă la Şcoala de Poduri şi Sosele din Bucureşti. 

Această admirabilă excursie se poate face cu trenul dela Timi
şoara la Baziaş în circa şase ore, cu vaporul N. F. R. dela Baziaş la 
Turnul Severin în opt ore şi jumătate şi iarăşi cu trenul dela Turnul 
Severin la Timişoara în cinci ore cu acceleratul. Partea mai delicată 
este că trenul la Baziaş soseşte după trecerea vaporului aşa că tu
turistul trebuie să rămâne o noapte în Baziaş. ln afară de aceasta 
trebuie să se ţină seama că cursele de vapoare nu sunt zilnice. Ple
când după amiază din Timişoara şi a doua zi cu vaporul din Baziaş, 
întoarcerea la Timişoara se poate face în dimineaţa celei de tr1::ia zi 
la ora opt. 

• 

ln al treilea rând ca foarte accesibilă turistului este fără îndoială 
regiunea băilor Herculane şi mai departe valea Cernei. 

Distanţa Timişoara - Herculane se face cu trenul în circa patru 
ore iar dela gară până la băi, distanţa de cinci km. se poate parcurge 
cu piciorul, trăsura, sau cu automobilul (circa 60 lei de persoană). 

In jurul băilor se pot face o serie de plimbări frumoase de o zi: 
pe Domogledul I şi II, Piatra Camena, la Crucea Albă, la isvorul 
Elisabeta, la Grota Hoţilor, la „Baia de abur", la Crucea Ghizelei etc. 
Regiunea este de un pitoresc deosebit şi nu vom insista asupra itine
rariilor întru cât~la Casino se găseşte afişată o hartă detailată a ex
cursiilor cu indicaţiile ~r necesare. Vom arăta numai că în tot timpul 
anului staţiunea este deschisă, că, în afară de sezonul mare, se pot 
găsi camere şi restaurante convenabile din Octombrie până în Maiu, 
când consiliem pe~:turişti să cerceteze localitatea. Datorită aşezării 
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V alea Ce mei : Cârligul mare. 

foarte apărate, excursiile sunt plăcute în orice anotimp. ln special în 
Martie-Aprilie, când încă zăpada nu s'a dus toată, pădurea de fagi 
este plină de brânduşe de primăvară de o dulce culoare violacee. 
O caracteristică a regiunei este abundenţa de salamandre, acele batra
ciene admirabile prin culoarea lor tărcată negru cu galben şi clasice 
prin încetineala lor. O tradiţie inexplicabilă a făcut temute aceste in
ofensive animale, de o apariţie puţin banală, şi care prin preferinţa 
ce o au pentru locurile umede indică apropierea isvoarelor. 

O deosebită importanţă ştiinţifică prezintă marea fractură tecto
nică prin care se mijloceşte eşirea la suprafaţă a apalor termale atât 
de reputate pentru băi şi cură. Un interesant punct îl prezintă aşa 
numita „ Baie de abur". Puţin mai la nord de băile vechi, ascunsă 
între stânci, se găseşte o scorbură adâncă din care es în permanenţă 
vapori fierbinţi de apă. ln fundul scorburei se aude cum borboroseşte, 
ca într'un fund de iad, apa împinsă din adâncuri de presiunea· gaze
lor. Iar stâncile din jurul acestei guri, prin care respiră adâncul pă
mântului, sunt admirabil sculptate de acţiunea de roadere a aburilor. 
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Pentru turitsul iubitor de locuri mai puţin umblate se poate face 
o frumoasă tură până la poiana Bogoltinului, 16 km mai sus de Her
culane pe valea Cernei. Poteca admirabilă de picior şi de cal urmă
rind valea râului urcă abia 100 m. pe întreaga distanţă de16 km. In 
Poiană se găsesc câteva sălaşe ale sătenilor din Bogoltin, oameni pri
mitori la care se poate mâne peste noapte. 

Munţii Cernei : Sfărşit de iarnă. 

Intreaga măreţie a văii Cernei nu se poate vedea însă de jos 
decât numai în parte. Un admirabil punct de vedere îl oferă vârful 
Jeleniţa mare (1305 m), situat la sud-est de Poiană. Distanţa din Hercu
lane este de circa 15-16 km şi se poate face în şase ore. 

Pentru excursiuni mai lungi de o zi turistul se poate avânta de 
la Poiana Bogoltinului în sus până la „Schit" la gura Craiovei, di
stanţa ca. 48 km de la Herculane," sau până la fostul pichet de iarnă 
Oslea, 53 km dela Herculane. 

Drumul dela Poiana se desparte în două, unul merge pe lângă 
apă pe malul drept, altul pe sub perdelele de calcar pe malul stâng. 
Acesta din urmă este mai accidentat, este însă cu mult mai frumos. ln
treaga panoramă a văii, până în fund departe, se deschide înaintea 
ochilor. Iar poteca între cele două etaje de perdele calcaroase oferă 
un spectacol rar. 

Valea Cernei de la Herculane în sus este complect nepopulată. 
Singura posibilitate de adăpost sunt salaşurile locuitorilor - dacă se 
găsesc deschise - şi cabana silvicultorului de la gura Craiovei. Este 
de sine înţeles că mâncare nu se poate găsi nicăeri şi trebuie luată 
în sacul de spate. Excursia necesită, ."pentru un bun mergător, cel pu
ţin trei zile jumătate de la Herculane până la Schit şi înapoi. 
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Cerna la Cârligul mare. 

Drumul dela Gura Craiovei se poate continua pe fosta graniţă la 
Mleci şi de aici peste Dobri Vîr (1934 m), Izvorul (1991 m) la Godeanu 
(2229 m). Drumul la Godeanu se poate face şi pe la pichetul Oslea 
românească. Aceste poteci sunt însă lungi şi excursia la Godeanu se 
face mai comod pornind de la Teregova peste Poiana Rusca, Târsii 
şi Mănioasa. 

Pentru turiştii deprinşi să doarmă în corturi şi deci să înnopteze 
acolo unde îi apucă seara, valea Cernei prezintă un ţinut bogat în 
colţuri admirabile, care oferă tot atâtea puncte frumoase de vedere. 
Pe această vale şi pe munţii care o mărginesc se pot petrece zile în
tregi de adevărată delectare sufletească. Singura greutate este trans
portul hranei, regiunea nefiind de loc amenajată pentru turism. 

* * 
* 

Fără nici o îndoială. regiunea cea mai bogată şi cea mai intere-
santă din punct de vedere al exploatării bogăţiilor naturale este re
giunea Reşiţa (Reciţa)-Anina. Puternicele uzine metalurgice din Reşiţa, 
marile exploatări de cărbuni dela Anina, fabrica de cărămidă refrac
tară, uzina hidraulică cu rezervorul dela Văliug, fabrica de destilat 
lemnul, precum şi celelalte industrii anexe ale U. D. R.-eului sunt 
demne de cercetat şi vizitatorul nu poate rămâne indiferent la 
efortul colectiv ce se desfăşoră în aceste centre de muncă şi 
de bogăţie. 

Regiunea este deasemenea de un pitoresc atrăgător. Munţii, de 
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înălţimi care nu-i descopere aproape nici odată de podoaba pădurilor, 
- Piatra Nedea 1438 m., Piatra Semenic 1447 m., Piatra Goşnei 
1449 m., - constituiesc pentru prima perioadă de turism locuri uşor 
de cercetat. Ceiace dă un farmac deosebit acestei regiuni sunt admi
rabilele drumuri ale societăţii U. D. R, frumos deschise şi bine între
ţinute. Excursiunile în aceste părţi se fac cu autorizaţia societăţii care 
arată totdeauna multă bunăvoinţă turiştilor. Drumurile fiind înguste şi 
cu raze mici, automobiliştii şi motocicliştii trebuie să fie foarte atenţi 
pentru a evita ciocniri cu vehicule care vin din direcţie opusă. 

Punct deosebit de interesant este ~rota de la Comarnic cu cele 
două orge de stalactite şi stalagmite, la 22 km. de Reşiţa pe drumul 
Reşiţa-Anina. Drumul se poate face cu orce fel de vehicul. Dease
menea lacul Văliug la întâlnirea drumurilor Reşiţa-Anina şi Reşiţa
Slatina Timişului, tezaurul de păstrăvi şi de huilă albă al U. D. 
R.-eului, merită a fi vizitat. 

In apropiere de Anina se poate vizita locul Bubui format din 
bararea pârâului pentru a se obţine apa potabilă necesară exploatări
lor miniere dela Anina. 

Drumurile pe care se pot face excursii în acest ţinut sunt multe, 
frumoase şi uşoare. Pe toate se poate circula cu orice fel de vehicul 
şi din această pricină turismul în adevăratul înţeles al cuvântului, 
adică mersul pe jos, urcarea de înălţimi, va lua cu greu . avânt în 
aceste părţi. 

Ca un elogiu al cutezanţei omeneşti se cuvine să menţionăm 
linia ferată Oraviţa -Anina al cărei traseu greu şi pitoresc aminteşte 
de linia Semering. 

* * * 
O regiune analoagă cu a Reşiţei este regiunea dela nord de 

linia Caransebeş-Sub Cetate, cu puncte importante Rusca şi Rus
chiţa. Drumul cel mai. accesibil este dela staţia de cale ferată Valea 
Mare Rusca, situată la 2 ore mers cu trenul dela Caransebeş. Pe 
valea pârâului Rusca îa sus la distanţă de ca 9 km. - timp de mers 
o oră şi jumătate până la două, pe jos - se află satul Rusca caracte
rizat prin numeroasele ciocane mânat-2 de apă. O întreagă industrie 
de sape, hârleţe şi lopeţi se desvoltă printr' o veche tradiţie în aceste 
locuri. 

Satul se'ntinde dealungul pârâului Rusca, între afluenţii Losna 
pe dreapta şi Losnişoara pe stânga. Peisagiul de un piloresc liniştit 
şi arhaic a făcut din această localitate un loc de refugiu şi recreaţie 
a multor intelectuali 

La ca. 10-12 km. de Rusca în sus pe pârâu se află Ruşchiţa 
celebră prin muntele de marmoră de unde se extrage cunoscuta 
marmoră roză. Drumul se face cu piciorul, se poate face însă şi cu 
vehicule. 

* • 
O regiune menită să devină un adevărat focar de turism este 
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regiunea dela sud-est de Caransebeş unde îşi ridică falnic vârfurile 
munţii Ţarcu, Godeanu şi Retezatu. Se poate spune că pentru turişti 
mai vechi, împătimaţi de zările largi pe care numai „golul" şi înălţi
mile mari le oferă, singurele ture ispititoare sunt în aceste locuri. 

l 

I 
J 
l 

.j 

I 

Sălbătăcia naturii, greutatea drumului care trebuie parcurs, măreţia 
locurilor călcate, sunt tot atâtea atribute indispensabile pentru a excita 
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îndârjirea turistului ·şi a întreţine focul sacru al revenirilor. Cine a 
ridicat înnălţimi mari, ştie de câtă infinită variaţie de efecte este 
capabilă natura la aceste altitudini. Nimeni nu poate spune, clupe ce 
a suit de mai multi ori un munte mare că nu s'ar duce din nou 
când i s'ar oferi prilejul. 

Din categoria acestor munţi face parte trilogia Ţarcu, Godeanu 
şi Retezatu care au constituit totdeauna puncle de atracţie pentru 
turiştii din toate părţile României. ln special Retezatu, cu numeroasele 
lui tăuri şi_)ezere, s'a bucurat de aceaşi solicitudine ca marile masive 
ale Bucegilor şi Făgăraşului, unde turismul a ajuns un grad de 
desvoltare înaintat atât prin lucrările făcute de T. c. R. 1) şi s. K. V. 2) 

cât şi prin numărul foarte mare de vizitatori. 
Deşi lipsesc complect marcările, deşi potecile nu sunt întreţinute, 

deşi adăposturile sunt rudimentare, totuşi frumuseţea naturală a 
poziţiilor a atras pe cei ce nu :dau în lături dela sacrificiile fără de 
care nu se cucereşte nimic. Avem nădejdea că în curând acei care 
vor ca turismul să propăşească în Banat vor găsi mijloacele de a face 
accesibile pe o mai mare durată de an aceste masive într'adevăr 
demne de cultivat şi întreţinut. 

Aceşti trei munţi se pot face din o singură tură sau se pot 
face izolat.I In primul caz excursia necesită o bună aprovizionare şi 
turişti antrenaţi. Circuitul durează minimum o săptămână clupe 
itinerariul ales şi clupe mers. Drumul se poate face combinând 
itinerariile pe care le vom indica pentru fiecare munte în parte. 

Cu mult mai comod este să se viziteze fiecare din aceşti munţi 
separat. 

Se pot face împreună cu multă uşurinţă Ţarcu şi Godeanu. 
Pentru excursi~ la muntele Ţarcu drumul obişnuit este pe valea 

Bistra Mărului. Se poale merge cu trenul până la staţia Zăvoiu 
(linia ,Cararsebeş Sub Cetate), de unde până la Poiana Mărului se 
poate merge cu căruţa, distanţa 8 km. până la satul Mărul şi ca. 
25~km. până la Poiana Mărului. 

De aci poteca, de picior şi de cal, trece la Buza Nedei (1591 m. 
la Poiana Nedei (1776 m.), vârful Nedei (1937 m.), Bistricioara, Mata
nia şi vârful Nevoia (2152 m.) sau dela Matania pe plaiul Mare la 
vârful1Caleanului (2196 m.l, Pieirile Dracilor şi vârful Ţarcu (2190m.). 
Urcuşul este mai greu între Poiana Măi ului şi Buza Nedei pe ca. 8 
km. Distanţa de la Poiana Mărului la vârful Nevoia ca. 20 km. ln 
zilele lungi de vară un bun mergător poate face Poiana Mărului-vârful 
Nevoia,~_ dus şi întors, într' o zi. Remarcabilă este vederea circului dela 
Matania, zarea spre Retezatu şi cea spre Godeanu. Dela vârful Nevoia 
la vârful Ţarcului sunt încă 10-12 km. şi se pot parcurge în 2-3 
ore, după mers. Vârful Ţarcu este poate cel mai frumos punct de 
vedere. Dominând culmile vecine dă drum liber vederii, deschizând 
orizonturi îndepărtate. Dacă în dreptul obârşiei Râului H.ece (Hideg), 

1) Turing-Clubul Rumâniei fost „Hanul Drumeţilor" 
2) Siebenbiirgische Karpatien Verein 
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paras1m poteca şi luăm spre nord ajungem la vârful Caleanului 'de 
unde putem reveni la vârful Ţarcu peste Pieirile Dracilor. 

Dela ju~ătateJ. drumului între vârful Nevoia şi vârful~Ţarcu :Pe 
la Cracul Sajului, pes'e capul Sălătrucului, Prislopul Negru şi Tucilele 
se poate merge la Godeanu. Distanţa 14 km. Vecin cu Godeanu la 
5 km. spre nordest se găseşte vârful Murariu (2281 m.) şi la 4 km. 
la nord de Murariu, vârful Gugu (2294 m.), cel mai înnalt vârf din 
regiune dupe Peleaga şi Retezatu. Dela Godeanu turistul se poate în-

·I 
... ............·--·---~ _ _.., .. „-~„.~ 

Pe valea Râului rece. 

toarce la Teregova peste izvorul (1991 m.), Târşii (1549 m ), Cracul Baranu
lui, ogaşul Stigului, Poiana Rusca, Rusca, Teregova. La Târsii într' o fru
moasă poiană se află ·o casă de adăpost unde se poate dormi. Distanţa 
Godeanu-Târsiicca 15 km. de la Târsii la ogaşul Stogului cca. 1~-14 
km. Dela ogaşul Stogului la Rusca 16 km. este drum de căruţă. 
Rusca-Teregova ) km. 

Dela Godeanu se poate coborî pe o potecă bună peste dealul Oslea 
româneancă, la fostul pichet Oslea în valea Cernii, distanţa cca. 22 km. 

Mărimea masivului Godeanu, de la vârful Izvorul până la vârful 
Paltina, aproape 20 km. în linia dreaptă dă o grandoare neînchipuită 
regiunei. Muchia masivului alcătuieşte graniţa dintre Oltenia şi Banat 
şi din poalele lui ies nenumărate izvoare care alcătuiesc afluenţii 
Cernii spre sud şi ai Rîului Mare spre nord. 

Drumul la Ţarcu se poate face şi pe valea Rîului Rece (Hideg), 
urmărind până la Cracu Bă•anului drumul spre Godeanu, indicat mai 
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înainte, iar de aici pe valea rîului până la Ţarcu. Dela ogaşul Stogului 
până la Ţarcu ca. 25 km. se pot face în 6 până la 8 ore. 

Masivul Retezatu cu cele două vârfuri, Peleaga (2511 m.) şi Re
tezatu (2484) şi cu frumoasele tăuri şi iezere constitueşte mândria turis
tică a Banatului. Accesul masivului se poate face în multe feluri. Se 
poate trece dela Godeanu peste vârful Paltina şi pe la izvoarele Lă
puşnicului mare la vârful Custura (2463 m.) şi apoi la Peleaga şi Re
tezatu. Drumul e foarte frumos însă de ocol. Accesul direct se face 
din partea nordică pe potecile ce sue pe valea Rîului Mare, pe valea 
Bălţii sau pe drumul ce pleacă de la Pui. Poteca pe valea Rîului 
Mare se poate lua dela Grădişte - vechea castră romană - prin Clo
potiva, distanţa Grădişte-Clopotiva ca. 6 km. Dela Clopotiva, pe va
lea Rîului Mare se merge 18 km. până la Gura Zlata (Castelul de 
vânătoare) la ca 800 m. altitudine. Drumul este uşor şi agreabil. 

Dela Gura Zlata drumul se poate face pe valea Zlătuia, pe la 
tăul Negru la vârful Saselor (2278 m.) sau pe poteca ce pleacă 
mai spre apus, pe sub vârful Cioca şi pe deasupra stânei Radeş. Din 
această potecă se lasă spre apus alte poteci care duc pe Faţa Rade
şului. Distanţa pela Gura Zlata pe o potecă sau pe alta este aproape 
aceeaş, cca 10 km., diferenţa de nivel între cele două capete 1400 m., 
timp de mers 4-6 ore. Drumul pe valea Bălţii cam de aceeaşi lun
gime, ceva mai uşor însă nu atât de pitoresc. 

Drumul cel mai umblat este cel care pleacă dela staţia de cale 
ferată Pui - li~ia Sub Cetate-Pietroşani. - Se poate merge cu căruţa 
până la satul Ucic - distanţă 8 km. De aici poteca sue până sub 
vârful Mare (2458 m.), distanţa 18 km. cela Ucic. 

Frumuseţea acestui ţinut care întrece în toate celelalte regiuni ale 
Banatului se bucură de o reputaţie care e întru totul îndreptăţită. 
Flora este de o bogăţie rară cum numai în Bucegi, pe Omul şi Buc
şoiul se mai găseşte. Panorama pe care o oferă ochiului este minu
nată şi întregită prin prezenţa tăurilor care lipsesc complect în Bucegi. 

Ţintind să fie o cronică de alarmă şi nu o monografie turistică 
a Banatului, aceste rânduri au de prim scop să constituiască un în
demn şi o călăuză. 

„ .. Şi acei care cu mâinele înnodate sub cap îşi afundă ochii, 
în albastrul cerului urmărind un pumn de viaţă aruncat în văzduh, 
ciocârlia, să se avânte ca ea în zările clare pe care le deschide mun
tele, să nu se teamă de vremuirea care îi poate prinde şi să :ne siguri 
că vor aduce îndărăt, cu aerul proaspăt de munte, o prospeţime su
fletească pe care nu o pot găsi nicăeri aiurea. 

Prof. Ion Protopopescu 
Membru T. C. R. 

NOTĂ. Toponimia românească a Banatului pentru părţile mun
toase repetă des aceleaşi denumiri, care desigur la origină au fost de
numiri adjectivale. Din această pricină turistul trebuie să nu confunde 
Rusca de pe valea Rusca cu Rusca de pe valea Râului Rece (Hideg), 
ca şi Nedea de lângă Reşiţa cu Nedea din Ţarcu. I. P. 
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